

# 预防校园侵害发生 护佑学生健康成长

长期以来，因未成年人在校园内受到人身伤害而引发的校园侵权纠纷一直是大众关注的焦点。校园安全问题不仅关系到未成年人的身心健康，也关系到家庭的幸福和社会的稳定。此类侵权事件一旦发生，无论是孩子受到伤害或是伤害到别人，都会引发相关家庭的痛苦和不幸。

近年来，山东省菏泽市巨野县人民法院充分发挥审判职能，坚持能动司法，以司法之力为未成年人健康成长厚植法治土壤，撑起法治蓝天。笔者近日梳理了巨野法院审理的2起校园侵权案件，以期通过以案释法引起社会关注，尽力避免此类案件发生，合力护佑未成年人健康成长。

## 殴打同学理应赔偿 学校尽职无须再赔

2022年10月18日，某中学学生张某与丁某在学校课间休息期间发生冲突，导致丁某受伤住院，巨野县公安局认定张某殴打行为成立。出院后，丁某将张某诉至法院，要求赔偿各项损失，现张某已履行完毕。

张某履行赔偿后认为，丁某和自己均属未成年人，在校期间发生冲突，学校未完全履行安全教育及管理职责，应当承担50%的责任。因此，张某向法院提起诉讼，要求某中学承担其赔偿丁某损失的50%份额，即4463.91元。

法院认为，某中学针对学生的管理制定了《学生日常规范管理要求》《学生量化考核细则》，在班级内张贴《中学生日常行为规范》《中小学生守则》，并经常邀请该校法治副校长到校对学生进行安全及纪律方面的法治教育。根据某中学的上述规定及做法可以看出，该校多次对学生强调严禁斗殴、群殴，教育学生要遵守校规校纪，该班班主任也多次在班会上要求学生不准打架斗殴，杜绝打架、骂人，严防校园欺凌事件发生，可以认定学校对学生已尽到安全教育义务，学校对张某与丁某课间发生纠纷不存在过错。同时，张某已年满十六周岁，对学校教育事项不但没有遵守，反而故意

挑起事端，触犯学校校规，在教室内打伤同学，张某应当自行承担相应赔偿。据此，法院判决驳回张某的诉讼请求。

“学校作为未成年人的集聚地，对学生有教育、管理和保护的职责，但如果学生有意对抗或回避学校的管理，导致伤害事故发生，就要自行承担相应责任。”承办法官表示，学生课间打闹伤害事故在学校偶有发生，发生此类案件后，无论是受伤的学生家长还是导致人受伤的家长往往认为孩子是在学校受伤的，学校应该有责任或者应该承担全责。但依据相关法律规定，学校是否担责要看学校具体工作中有没有过错，有过错就要承担责任，无过错则不承担。

## 体育课跑步被撞伤 三方责任共同承担

花花和明明均是某中学学生。在一次体育课上，花花、明明和班上其他同学一起，在体育老师的指导下沿着操场的环形跑道跑步。中途，花花发现自己的鞋带散了，为避免跑步途中被鞋带绊倒，她在没有远离跑道的情况下弯腰系鞋带，被后方的明明撞上前并摔倒在地。事故发生后，花花经医院治疗诊断为左脑骨内上踝骨折、左桡骨颈骨折。后因各方就赔偿事宜未达成一致，花花诉至法院，要求明明及其监护人承担全部赔偿责任，同时以学校未尽

到管理职责要求其承担补充责任。

法院认为，花花和明明虽然都是限制民事行为能力人，但作为初中生，明明对自己所从事体育活动的危险性已具有一定的认知能力和风险防范意识，在跑步时应注意周围环境但其疏于对前方道路的观察，面对突发情况，躲避不及，存在明显过错。而作为初中生的花花，对于群体活动需要避免踩踏的安全意识也应当具有一定的认知，其在群体跑步时未远离跑道即弯腰系鞋带，将自己置于危险境地，也是造成事故发生的因素之一，应当承担相应责任。对于人群聚集的跑步活动，学校更应当教育和管理学生注意避免发生踩踏。但经查看监控视频，未能看出老师在学生跑步前要求学生检查鞋子的环节，且在跑步过程中也可见其他学生在跑道内系鞋带，老师没有进行制止和管理，显然未尽到安全管理职责，同样应当承担相应责任。

最终，法院综合考虑各方过错，确定由明明一方承担50%的赔偿责任，学校承担20%的赔偿责任，而花花需要自担30%的责任。

法官提醒，校园安全是教育机构的重点工作。体育活动更应时刻把安全教育放在第一位，要常抓不懈，可安排专门时间给学生讲解体育课的安全教育理论，增强学生的安全意识，营造学生运动的安全氛围，避免运动伤害的发生，切实关爱保护未成年人健康成长。

(梁平妮)

## 加油站员工极速响应 协助司机灭火获称赞

12月18日上午，一辆客货车在平阳大桥行驶时，后车厢货物突然着火。客货司机发现后慌忙跑进离平阳大桥最近的中石化汾滨加能站请求帮助。站长当机立断让当班员工拿上四具灭火器随同司机师傅奔赴火场。在热心群众的共同帮助下及时将火扑灭，保住了大部分货物和车辆。司机师傅连连感谢加油站员工。(乔静)

## 中石化古县公司 组织开展心肺复苏技能培训

近日，中石化古县公司邀请古县红十字会专业人员对加能站员工开展心肺复苏技能培训。培训老师结合自身丰富的急救经验，讲授了心肺复苏救助的注意事项；随后组织大家现场模拟练习。通过培训，进一步提高了加油站应急救援能力，增强了员工对生命的敬畏感和救助他人、奉献爱心的社会责任感。(陈俊华)

## 中石化临汾安泽边寨加气站 试运营

近日，中石化临汾安泽边寨LNG加气站试运营。该站位于临汾市安泽县309国道907公里处，占地4950㎡，配备2台双枪LNG加液机和一座60立方米立式储气罐，能满足大型运输车辆的加气需求。该站的建设，填补了该区域LNG市场的空白，有效完善了区域能源供给功能，为助力安泽县域绿色发展，加快产业低碳转型起到了积极作用。(陈俊华)

## 多功能云便签备忘录 敬业签：助你职场高飞

工作事务繁杂时，容易出错或遗漏。使用河南礼恰网络科技有限公司旗下的敬业签便签备忘录软件，可辅助理清思路，有序处理，高效办公。

不同手机电脑设备可云同步共享敬业签内容，便签能记笔记、存文件；待办能列清单、打卡；AI、预设、公农历、重复及重要等提醒均支持，微信、短信、电话、邮箱及手机日历可同步提醒，满足通知需求；时间轴自动云备份新增、修改、删除及完成等历史记录，还能查看日历、倒计时及锁屏等。无论是记事、提醒或写总结，敬业签都能很好地帮到你。(李浩)

## 避免用药错误，你做对了吗

□李明

据统计，仅有60%的民众具备阅读和理解药品说明书的能力，而近年来，因不当用药所引发的人身伤害事件频繁发生。然而，在日常生活中，合理用药这一重要问题往往被大众所忽视。今天，我们与山西省第二人民医院的药师一同来纠正生活中那些常见的错误用药习惯。抗生素不要轻易用。

很多人一有“上火”、喉咙痛等不适就吃几颗抗生素。但没有针对性乱用抗生素会引起增强细菌的耐药性。不少患者自我感觉的“炎症”未必是由细菌感染引起的，轻易用抗生素，很可能到了真正需要用时却已出现耐药性。

### 把“一日三次”当成“三餐前后”

因为有些药品说明书上简单写着“一日三次，饭前服用”，所以一些患者便每日准时在三餐前服药。事实上，这种方法是错误的。

“一日三次”是药物学家根据实验测定出药物在人体内的代谢速率后规定的，意思是将一天24小时平均分为3段，每8小时服药一次。只有按时服药才能保证体内稳定的血药浓度(血液中药物的浓度)，达到治疗效果。如果把3次服药时间都安排在白天，会造成白天血药浓度过高，给人体带来危险，而夜晚又达不到应有的血药浓度。

### 用饮料服药不可取

牛奶、果汁、茶水、可乐等各种饮料都会与药物发生相互作用，可能影响疗效，甚至导致危险。例如用果汁或酸性饮料送服复方阿司匹林等解热镇痛药和黄连素、乙酰螺旋霉素等糖衣抗生素，会加速药物溶解，损伤胃黏膜，重者可导致胃黏膜出血。

正确的方法是用温度适中的白开水送药，但以下特殊情况反而有助于发挥药效：以淡盐水送服六味地黄丸、杞菊地黄丸、知柏地黄丸等中成药；以热姜汤送服藿香正气片、香砂养胃丸等中成药；以热米粥送服调理脾胃的中成药。

### 眼药水不能滴在眼珠上

在眼珠部位滴眼药水，会刺激角膜。应先将领头轻轻向后仰，一只手将下眼皮向下拉，另一只手拿眼药水，在悬于眼睛上方1-2厘米处滴入下眼皮和眼球之间的结膜囊内。滴完后应闭上眼睛，按压下眼角1-2分钟。

### 嗓子一疼就吃咽炎药

早上刷牙干呕，这是慢性咽炎，很多人看到类似广告，就给自己诊断为慢性咽炎，服用相关药物。实际上，如长期出现咽痛、暖气等症状，应怀疑是胃食管反流。即便是慢性咽炎，也应遵医嘱用药。

### OTC并非安全代名词

OTC是非处方药的标志，不少人认

为这些药很安全。根据药品安全性，OTC药还有甲、乙两类之分，乙类安全性更高些。甲类必须在具有《药品经营许可证》并配备执业药师(或驻店药师)的药店调配、销售。红色为甲类，绿色为乙类。

### 中成药也有副作用

很多人以为中成药无副作用，自作主张地自行服药。其实，一些中成药易耗伤血伤正，造成气血亏虚。还有一部分复方中成药含有西药成分，如盲目滥用，会影响血压、血糖控制，后果堪忧。

### 药片掰开吃

有些人看着药片太大，就会把药片掰开吃，但是这样的吃法会影响药效，如果药片有缓释、控释、肠溶等标示，一定要整片服用，这样体内药物浓度更平稳，药物作用也更持久。

若掰开吃，会加速药物释放，使血药浓度在短时间内升得过高，同时还会缩短药物的作用时间，影响疗效。

### 拉肚子不能盲目吃止泻药

腹泻用药，应根据腹泻原因，判断用哪种药。如果是细菌感染，应遵医嘱用药；病毒感染则可能需用抗病毒药。止泻药不能只图快，如细菌性腹泻在初期立即吃药，可能影响细菌及其代谢产物的排出。

### 饭后不应常吃消食片

如长期消化不良，应怀疑消化系统疾病，尽快就医。如出现溃疡，再吃消食片相

当于“雪上加霜”。实际上，消食片只能用于缓解饮食过多引起的消化不良、腹胀等，不建议常吃。

### 这些用药习惯要改!

- 感冒退烧药、镇痛药不要同时使用，扑热息痛是常见解热镇痛药成分，如同时使用药物，易导致过量中毒；
- 不要躺着服药，躺着吃药很可能使部分药物停留在食道中溶化或附着在食道壁上，不但影响药物吸收，还会刺激食管，引起食道发炎，甚至溃疡。正确的服药姿势应该是以正坐位置服药；
- 服药期间不能饮酒，酒精会增加安眠药的镇静作用，酒后服头孢类抗生素会抑制肝脏对酒精的分解；
- 和吃饭后一样，服药后也不能马上运动。因为药物服用后一般需要30-60分钟才能被胃肠溶解吸收、发挥作用，其间需要足够的血液参与循环。而马上运动会导致胃肠等脏器血液供应不足，药物的吸收效果自然大打折扣；
- 不是只有中药才讲究饮食禁忌，西药也是一样。不合理的饮食会降低药效，严重的还可能危及生命。如服用治疗头痛的药物期间就要忌酒，因为酒精进入人体后需要被氧化成乙醛，乙醛再被氧化成乙酸在体内代谢。而治疗头痛类的药物会妨碍乙醛氧化成乙酸，导致体内乙醛蓄积，加重头痛症状。(作者单位：山西省第二人民医院)